 « DEMARCHE ET CULTURE SCIENTIFIQUES »  2007/2008        Classe : 2nde 10

Mathématiques      fiche n°1     2h CE

Partie 1 : 

 Cette partie a pour but de se familiariser avec les dimensions du système solaire en utilisant la vitesse  de la lumière.(on ne tiendra pas compte de la déviation de la lumière par les différents astres )

Introduction :la vitesse de la lumière est d’environ 300 000 
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 . Sur la feuille ci- jointe, un graphique indique la distance du soleil à quelques planètes en fonction de la durée du trajet de la lumière pour cette distance.

1)Placez les planètes sur le graphique après avoir réécrit les distances en utilisant la notation scientifique.

Mars :
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          Mercure :
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En utilisant l’introduction, calculez  les temps correspondants 
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 ; puis vérifiez vos résultats sur le graphique.

2) Comment définiriez vous une année lumière ?

Calculez en km, la valeur d’une année-lumière.

3)Pluton se trouve à 
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 du Soleil ; convertissez cette distance en année-lumière. 

Déduisez-en le temps que met la lumière du Soleil pour arriver sur Pluton.

4) La distance entre les orbites de la Terre et de Mars vaut approximativement 
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,évaluez la durée que mettrait une sonde spatiale pour aller sur Mars ; en considérant que la vitesse de la sonde est constante et est égale à 
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Partie 2 : analyse d’un texte historique D’Archimède (287-212 avant notre ère)

Dans son ouvrage l’Arénaire, Archimède contredit la notion fréquente à l’époque d’un nombre de grains de sable infini ou trop grand pour être évalué et propose de « compter » ainsi le nombre de grains de sable dans l’univers : 

-Au plus 10 000 grains de sable dans un grain de pavot (sphérique) (1)

-Au plus 40 diamètres de grains de pavot sont contenus dans le diamètre d’un doigt.(2)

-Au plus 10 000 diamètres d’un doigt sont dans un stade (ancienne mesure de distance de l’ordre de 200m)(3)

-La terre est une sphère dont le périmètre est inférieur à trois millions de stades.(4)

-La distance entre le centre de la Terre et le centre du Soleil est inférieure à 10 000 diamètres de la terre.(5)

-L’Univers est une sphère , le Soleil est au centre et la terre tourne autour du Soleil selon un cercle. Le rapport du diamètre de l’Univers au diamètre de l’orbite de la Terre autour du Soleil est inférieur au rapport entre le diamètre de l’orbite de la Terre et son diamètre.(6)

-Le périmètre d’un cercle est supérieur à 3 fois son diamètre.

-Le volume d’une sphère est proportionnel au cube de son diamètre.

Source : article D’Ilan Vardi dans Pour la Science « Les Infinis »

Analysons les hypothèses D’Archimède qui permettent de trouver une borne supérieure au nombre de grains de sable dans l’Univers .

Appelons
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le diamètre de l’univers, 
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le diamètre de l’orbite de la terre autour du Soleil,
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le diamètre de la Terre.

1) Faites un schéma représentant l’Univers selon Archimède .

2) Traduisez la phrase (6) par une inégalité de rapports.

3) En utilisant ce qui précède et la phrase (5), complétez  
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4) Déduisez –en une inégalité entre 
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5) Traduisez la phrase (4) par : 
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stades .

6) Déduisez –en : 
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stades .Traduisez cette inégalité en km et donnez l’ordre de grandeur de l’Univers selon Archimède.

7) Evaluez alors le nombre de grains de sables dans l’univers selon Archimède.

Comparons maintenant l’évaluation d’Archimède  aux dimensions que nous connaissons au 21ème siècle :

A l’échelle des galaxies, le kilomètre devient une unité de longueur trop dérisoire et les astronomes chiffrent les distances en parsecs . Le parsec vaut 30 800 milliards de kilomètres.

Voici quelques valeurs :

-Diamètre de notre Galaxie :30 000 parsecs

-Distance de la Galaxie voisine (nébuleuse d’Andromède) :450 000 parsecs.

8) Ecrivez ces deux derniers nombres en km et comparez les à l’hypothèse d’Archimède.

Ce qu’il faut savoir: 

-savoir utiliser les propriétés des puissances de dix.

-être capable d’effectuer des conversions.

-être capable d’appliquer une relation de proportionnalité.

-lire un graphique.

-« traduire » un texte en données mathématiques.
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